
Экономические 
методы регулирования 
туристской 
деятельности

ВЫПОЛНИЛА 

СТУДЕНКА ГРУППЫ С-1841

ЖАВРИД ЕКАТЕРИНА



При создании турфирмы важно!
1. Выбор организационно – правовой формы
Общество с ограниченной ответственностью (ООО) – самая распространенная ОПФ 
туристских компаний.

  +:

❖ относительная простота и легкость создания;

❖ небольшой размер уставного капитала (УК) при регистрации (от 10 000руб.);

❖ ответственность участников: они отвечают перед обществом в рамках размера 
вклада, внесенного в уставный капитал;

❖ возможность зарегистрировать компанию с одним участником (максимальное число 
учредителей ООО – 50 человек)



Госпошлина
�Госпошлина за регистрацию юрлиц и ИП 
составляет 4 000 рублей и 800 рублей 
соответственно. 

�За реорганизацию и ликвидацию юрлица 
госпошлина уплачивается в размере 800 рублей, а 
за прекращение деятельности в качестве ИП - в 
размере 160 рублей. 

 (статья 333.33 НК РФ) 

 

! С 1 января 2019 года отменяется государственная пошлина за регистрацию 
юридических лиц и ИП, при условии подачи необходимых документов в электронной 

форме. (Федеральный закон от 29.07.2018 № 234-ФЗ)



2. Выбор системы налогообложения

Упрощенная система 
налогообложения Общая система налогообложения

❖ УСН 6% - Налог платится с выручки, полученной на расчетный счет в банке или в кассу. 
Расходы не учитываются.

❖ УСН 15% - Налог в этом случае платится в размере 15% с разницы доходы минус расходы. 
Если расходы превысили сумму дохода, то необходимо оплатить минимальный размер 
налога, а это 1% с выручки.

! При УСН не платятся такие налоги как НДС, Прибыль, Имущество, а ИП освобождены от НДФЛ.
!! При использовании системы УСН вы не являетесь плательщиком НДС, поэтому контрагенты не смогут 
применять ваш НДС для уменьшения своего НДС. Многие крупные компании не сотрудничают с 
Упрощенцами.

На данной системе ИП платят НДС(10%, 18%)  и НДФЛ (13% с дохода). 
ООО платят все налоги: НДС (18% или 10% (из НДС от реализации можно вычитать НДС с покупок и платить 
разницу), налог на Прибыль (20%), Налог на имущество (2,2%), Транспортный налог и т.д.
  
 

Выбор системы налогообложения нужно определить 
сразу, так как заявление о переходе на УСН необходимо 
подать в момент регистрации или в течение 5 рабочих 

дней с момента регистрации.
В случае опоздания в подаче заявления о выборе 

системы налогообложения организация автоматически 
переходит на общую систему налогообложения (ОСНО).



Туроператорам
 * Отличия туроператора от турагента:

❖ туроператорская деятельность - деятельность по формированию, продвижению и 
реализации туристского продукта, осуществляемая юридическим лицом 
(туроператор);

❖ турагентская деятельность - деятельность по продвижению и реализации 
туристского продукта, осуществляемая юридическим лицом или индивидуальным 
предпринимателем (турагент или турагентство). Турагентства (турфирмы) 
занимаются продажей уже готовых туров. Как правило, одно турагентство 
работает сразу с несколькими туроператорами, так же как и каждый туроператор 
продает туры сразу десяткам, а то и сотням турагентств.

 ! Хорошие туроператоры не занимаются продажей туров – они предпочитают 
действовать в своей области и поручать продажу профессионалам.



Компенсационный фонд 

❖ Формируется за счет взносов туроператоров, осуществляющих деятельность в сфере выездного 
туризма, в размере 0,1 % объема денежных средств, полученных каждым туроператором от 
реализации туристского продукта, но не менее чем в размере 100 тыс. руб.

❖ Для финансирования расходов, связанных с текущей деятельностью объединения туроператоров 
в сфере выездного туризма, члены данного объединения уплачивают в него взносы в размере, 
пропорциональном объему денежных средств, полученных каждым туроператором от реализации 
туристского продукта, но не более чем 0,05 % объема денежных средств, полученных от продукта.
Для защиты прав граждан осуществление туроператорской деятельности на территории РФ 
допускается при наличии договора страхования гражданской ответственности за 
неисполнение или ненадлежащее исполнение обязательств по договору о реализации 
туристского продукта, либо банковской гарантии исполнения обязательств по договору о 
реализации туристского продукта (финансовое обеспечение).

Для фирм, которые будут осуществлять туроператорскую деятельность 
(для турагентств не требуется) необходимо получение свидетельства о 
внесении сведений о туроператорах в Единый федеральный реестр 
туроператоров.
Туроператоры, осуществляющие деятельность в сфере выездного 
туризма, должны быть также членами объединения туроператоров в 
сфере выездного туризма.



Размер финансового обеспечения не может быть менее:

❖ 500 тыс. руб. - для туроператоров, осуществляющих деятельность в сфере внутреннего 
туризма или въездного туризма;

❖ 30 млн рубл. - для туроператоров, осуществляющих деятельность в сфере выездного 
туризма, в случае, если денежные средства, полученные ими от реализации, составляют 
не более 250 млн руб., а также для туроператоров, осуществляющих деятельность в 
сфере выездного туризма и применяющих упрощенную систему налогообложения;

❖ 12% объема денежных средств, полученных от реализации, для туроператоров, 
осуществляющих деятельность в сфере выездного туризма, в случае, если денежные 
средства, полученные ими от реализации, составляют более 250 млн руб. 

❖ Туроператоры, не осуществлявшие в отчетном году деятельности в сфере выездного туризма, а 
также юридические лица, намеренные осуществлять туроператорскую деятельность в сфере 
выездного туризма и ранее не осуществлявшие такой деятельности, должны иметь финансовое 
обеспечение в размере не менее чем 30 млн руб.



Распространенные штрафы
� Осуществление туроператорской деятельности без внесения данных в Единый федеральный реестр 
туроператоров - административный штраф в размере от 5000 руб. до 100000 руб. или дисквалификация 
на срок от 6 месяцев до 1 года; на юридических лиц - от пяти миллионов до десяти миллионов 
рублей.

� Нарушение туроператором установленного законодательством порядка определения размера 
финансового обеспечения ответственности туроператора при осуществлении туроператорской 
деятельности либо непредставление сведений о туроператоре или представление недостоверных 
сведений в уполномоченный федеральный орган исполнительной власти в сфере туризма для 
внесения в Единый федеральный реестр туроператоров изменений в сведения о туроператоре - 
влечет наложение административного штрафа в размере от 30000 руб. до 50000 руб.; на юридических 
лиц - от пятисот тысяч до одного миллиона рублей.

� Осуществление туроператором, не являющимся членом объединения туроператоров в сфере 
выездного туризма, деятельности в сфере выездного туризма – штраф в размере от 50000 руб. до 
10000 руб. или дисквалификация на срок от 6 месяцев до 1 года; на юридических лиц - от одного 
миллиона до трех миллионов рублей.

� Туроператорам и турагентам необходимо предоставлять «Сведения о деятельности туристской 
фирмы». В документе должны содержаться сведения о числе и стоимости реализованных турпакетов, 
числе обслуженных туристов и подробные сведения об экономических показателях — сумма средств, 
полученных от реализации турпродукта, размер комиссионных и агентских вознаграждений, сумма 
средств, направленных поставщикам, с разбивкой по видам услуг и т. д. В форме необходимо указать 
численность работников. Штраф за не предоставление составляет на должностное лицо от 10 
до 20 тыс. рублей, на юридических лиц от 20 до 70 тыс. рублей. В случае повторного нарушения 
штраф с турфирмы может дойти до 150 тыс. рублей.



 ! При отказе от путевки турист имеет право требовать возмещения ему полной 
стоимости такой путевки за вычетом сумм, которые уже были израсходованы 
туроператором (турагентом) на организацию путешествия к моменту отказа. 
          Например, туроператор к моменту отказа туриста от путешествия успел 
забронировать гостиницу и заплатить за это определенную сумму. Если по 
правилам бронирования данная сумма не подлежит возврату в случае аннуляции 
бронирования, то она будет вычтена из общей суммы, подлежащей возврату 
туристу. 
! Отказ туроператоров от возврата стоимости авиабилетов из-за того, что они 
являются «невозвратными», неправомерен. 
          Закон «О защите прав потребителей» предоставляет туроператору 10 дней 
для удовлетворения требования туриста о возврате стоимости путевки. За каждый 
день просрочки удовлетворения этого требования начисляется неустойка в размере 
3 % от общей стоимости путевки, но не больше этой стоимости.



Статистика заработных плат
 По состоянию на 14.12.18, в отрасли Туризм / Гостиницы / Рестораны в 
Санкт-Петербурге открыто 996 вакансий. Для 48.8% открытых вакансий, 
работодатели указали заработную плату в размере 28 000 - 42 000 руб. 
30.9% объявлений с зарплатой 14 000 - 28 000 руб., и 11.6% с зарплатой 
42 000 - 56 000 руб.



Субсидирование
❖ В 2018 году предусмотрена реализация пилотного проекта по субсидированию 
туроператоров, обеспечивающих турпоток на приоритетных туристских маршрутах.

  Перечень пилотных субсидируемых приоритетных туристских маршрутов по России: 

 Территории республик Карелия, Алтай и Бурятия, Приморского, Камчатского и Алтайского 
краев, Архангельской, Вологодской, Иркутской, Сахалинской и Тюменской областей - 
круглогодично, а также Краснодарского края (без г. Сочи) - в период с января по май и с 
сентября по декабрь (за исключением новогодних каникул).
Претендующий на субсидию туроператор должен быть зарегистрирован на территории 
России, не должен являться иностранным юрлицом. Он должен документально 
подтвердить, что он обеспечивает турпоток по туристскому маршруту из перечня 
приоритетных маршрутов не менее года, предшествующего году получения средств.
Размер субсидии определяется исходя из числа обслуженных туроператором туристов и 
размера субсидии, предусмотренной на одного туриста (от 1,5 тыс. до 5 тыс. руб.). 

 (Постановление Правительства РФ от 8 августа 2018 г. N 926 «О реализации пилотного 
проекта по предоставлению субсидий из федерального бюджета на государственную 
поддержку туроператоров») 



❖ Государственная программа РФ «Развитие культуры и туризма» на 2013-2020 
годы

Разработана Минкультуры России.
Общий объём финансового обеспечения государственной программы из 
средств федерального бюджета составляет 847 455 436,3 тыс. рублей, в том 
числе по годам реализации:

Финансирование программы (тыс. рублей)



Спасибо за внимание !


